



中国田径19金收官 成绩有惊喜头脑需冷静

——杭州亚运会田径项目综述

杭州亚运会田径项目比赛5日结束,中国队在48个比赛项目中取得19金11银9铜的成绩,金牌数和奖牌数均排在首位,延续了自1986年汉城亚运会以来在连续10届亚运会上的“霸主”地位。



10月3日,杭州亚运会田径项目男子4×100米接力决赛,中国选手夺冠后,陈佳鹏(左)、陈冠锋(右)在庆祝。

新华社发



杭州亚运会女子100米金牌得主,中国选手葛曼棋(前)在比赛中。新华社发

创造历史

本届亚运会上,中国田径队在取得佳绩的同时,一些项目上也获得了历史性突破。5日的男子马拉松比赛中,赛季初创造全国纪录的何杰以2小时13分02秒的成绩夺冠。这是中国队在亚运史上首次获得男子马拉松金牌。

上届雅加达亚运会上,藏族选手多布杰排名第三,摘得中国亚运会历史上的首块男子马拉松奖牌。如今,何杰再创历史,在国内马拉松热潮发展十余年后,中国男选手终于在国际大赛中站上最高领奖台。

赛后,24岁的何杰激动地说:“今天站在起点前的一刻,我就把这场比赛当作自己竞技生涯的最后一场,要竭尽全力。”

和何杰一样竭尽全力创造历史的还有中国队的短跑运动员们。9月30日晚,钱塘江畔的“大莲花”内欢呼如潮,掌声雷动。随着葛曼棋、谢震业先后赢得杭州亚运会女子和男子100米“飞人大战”的金牌,中国田径在国庆节前夜创造历史。这是中国选手首次在亚运会上包揽男女100米金牌,也是亚运会历史上首次由同一个代表团的选手包揽男女“飞人大战”冠军。

10月3日,中国短跑继续扩大“战果”。谢震业、葛曼棋带领中国男、女4×100米接力队双双收获金牌,将男、女100米和4×100米接力四枚金牌全部收入囊中。在杭州,“中国速度”屹立亚洲之巅!

优势延续

女子竞走和投掷一直是中国田径的传统优势项目,在杭州亚运会上,上述优势得以延续。

田径比赛开赛首日,中国队包揽男、女20公里竞走冠军。此后在首次设立的男女混合35公里竞走团体比赛中,中国队在名将切阳什姐的带领下赢得冠军。三枚竞走金牌全部归属中国队。

女子20公里竞走比赛中,中国队的世界冠军杨家玉和青奥会冠军马振霞在最后一公里中上演惊心动魄的巅峰对决。杨家玉在途中左脚鞋后跟不慎被踩下,被迫停下脚步进行调整,随后她奋起直追,在经过一系列的反超与被反超后,在终点线前超越队友夺冠。

保持冷静

不是当今日本田径实力的真实体现。从布达佩斯世锦赛上日本选手在多个项目的整体表现来看,如果最强阵容出战杭州亚运会,田径奖牌榜上各代表团金牌的分布势必会发生不小的变化。

与此同时,还应关注的是印度田径此次的表现。在杭州,印度田径收获6金14银9铜,金牌数虽少于10金1银5铜的巴林排在第三,奖牌总数却仅次于中国队排在第二位,并且奖牌分布相比中国队也更加平均而广泛,不少项目中都和中国运动员形成较为激烈的竞争态势。如果印度田

战略创新收获成效 中国拳手剑指巴黎

——杭州亚运会拳击项目综述



10月5日,在杭州亚运会拳击项目男子80公斤级决赛中,中国选手托合塔别克·唐拉提汗(左)获得冠军。

新华社发

7张巴黎奥运会门票、5枚金牌、2枚银牌、2枚铜牌,位列拳击项目金牌榜与奖牌榜双第一——这是中国拳击队在杭州亚运会上交出的成绩单。队伍的战略创新收获成效,中国拳手们更有底气将目光投向一年后的巴黎奥运会。

在当前的备战周期,中国拳击队转变战略思路,坚持“以攻为主”“以我为主”。中国拳击队副领队韩博表示,队伍如今强调进攻和对抗,突出拳击的内涵,正走上正确的方向。

队伍自2022年11月正式进入冬训,在冬训期间组织集体学习,研讨如何通过创新激发中国拳击队的“生命力”;在实际训练中则转变思路,结合古巴外教的训练理念,高度重视体能,赛练结合,强调对抗。

“(现在)对强对抗和身体的能力要求比较高,(因为)结合比赛实际,要在体能下降特别严重的时候,你还能打出来拳,做出技术动作。”女队老将李倩这样分享训练感受。

战略创新收获成果,在杭州,曾在仁川亚运会和里约、东京奥运会上登上领奖台但均未能夺金的李倩弥补遗憾,在33岁的年龄拿下女子75公斤级金牌;此外,32岁的杨文璐夺得60公斤级冠军,吴愉回勇50公斤级,杨柳拿下66公斤级金牌。此次中国队5枚金牌中的4枚由女拳手夺得。

男子拳手方面,托合塔别克·唐拉提汗在80公斤级比赛中夺冠,作为继邵明后第二位闯入男子拳击世锦赛决赛的中国选手,托合塔别克在杭州亚运会首战即面对世锦赛决赛中击败自己的哈萨克斯坦拳手努尔别克·奥拉尔拜,最终他3:2险胜。5日的决赛,他首回合被击中读秒,但次回合在反击中造成对手读秒,并通过三回合苦战以5:0逆转取胜,以一枚男子大级别金牌为中国拳击队圆满收官。

此次亚运征程,中国拳手们展现了顽强拼搏、不屈不挠的斗志。尽管常园、韩雪振在女子54公斤级决赛与男子92公斤级决赛中未能收获金牌,但两人均以2:3的微弱劣势告负。

此次亚运会共产生13枚拳击金牌,中国女队优势明显,但男子项目可谓强手林立。金牌榜上,中国5枚金牌排名第一,乌兹别克斯坦3枚金牌全部来自男子项目且级别跨度很大,其中亚锦赛、世锦赛、奥运会三项大赛冠军巴霍季尔·贾洛洛夫在男子92公斤以上级比赛中展现统治力。其余5枚金牌则由塔吉克斯坦、日本等5个代表团分享。泰国虽未能夺金,但仍以3枚银牌、4枚铜牌位列奖牌榜第二。

拳手们在杭州亚运会上争夺的目标除了奖牌,还有宝贵的巴黎奥运会门票。杭州亚运会拳击比赛共产生34个巴黎奥运会资格,其中男子14张门票分别归属7个级别的决赛选手,女子20张门票则分别属于66公斤级、75公斤级决赛选手与另外4个级别四强选手。

中国队此次收获了7个巴黎奥运会席位,其中女子5个、男子2个。韩博表示,队伍接下来将总结不足,明年的巴黎奥运会很有信心夺取金牌。

对于手握巴黎门票的中国拳手们来说,此次亚运会不管最终结果是遗憾还是喜悦,都是他们在巴黎赛场上全力以赴的莫大动力。

(据新华社电)

数字人将再现 杭州亚运会闭幕式

中新网消息 杭州亚运会开幕式上,代表超过1亿名“亚运数字火炬手”参与点火仪式的数字人给外界留下深刻印象。而在10月8日将举行的杭州亚运会闭幕式上,数字人也将再次现身。

日前举行的杭州亚运会闭幕式吹风会上,杭州亚运会闭幕式总导演沙晓岚介绍,当晚的闭幕式上,数字人将与亿万观众一起,共同见证亚运圣火的熄灭。

“大家已经通过开幕式,清楚了解了数字人的形象,体会到了其来到现场的震撼度。前两天我们也在网络上公开征集数字人的名字,民众的参与度非常高,已经有近万个名字提交,我们也期待最终入选者的公布。”沙晓岚说。

他透露,8日的杭州亚运会闭幕式现场,数字人将会参与到亚运圣火熄灭环节中。“数字人届时会有一个很棒的情感表达动作,我相信这会是一个非常温暖的亚运圣火熄灭设计,因为是数字人和所有现场观众、演员共同完成了一个动作。然后在天籁般的童声中,数字人会以非常拟人化的形式慢慢离开体育场,大家会看到很感动的一幕,这与开幕式也是一个首尾呼应。”

精彩瞬间



10月6日,在杭州亚运会空手道项目女子组手61公斤级决赛中,中国选手龚莉(右)战胜越南选手阮氏硕,获得冠军。图为龚莉(右)在比赛中。

新华社发



10月6日,在杭州亚运会举重项目男子109公斤级A组比赛中,中国选手刘焕华以抓举185公斤、挺举233公斤、总成绩418公斤获得冠军。乌兹别克斯坦选手阿克巴·朱拉耶夫和俄罗斯选手努鲁季诺夫分获二、三名。图为刘焕华在比赛中。

新华社发